

精英聚焦東北亞 吉林引資2135.56億

東北亞博覽會是世界唯一由東北亞六國共同參與並面向全球開放的國家級國際性區域綜合博覽會，已成為東北亞各國的年度經濟盛會。自2005年以來連續成功舉辦七屆，累計參觀觀眾180萬人次，前七屆東北亞博覽會共簽訂1697個投資項目，投資總額達8400多億元人民幣。

本屆東北亞博覽會，共邀請了來自世界109個國家和地區的1萬多名客商及逾百位國內外政要參會。國內外參會客商總數達10萬人，對外商品貿易成交額達7.63億美元，比第七屆增長14.6%。國內貿易成交額20.73億元人民幣，比第七屆增長13.8%。共簽訂投資合作合同項目259個，總投資額達2265.92億元人民幣，比第七屆增加近428億元人民幣，其中，引進域外投資2135.56億元人民幣。簽約項目中，超5億元項目113個，10億元以上項目71個。博覽會期間，參觀人數突破50萬人次。

本屆博覽會共舉辦各類會議活動70項。其中，高規格會議論壇18項；投資貿易活動29項；文化交流活動16項；專項活動7項。

舉辦第二屆世界產業領袖大會、2012美大地區友好論壇、海外交流協會第三屆理事大會、2012國際人參大會、300餘位世界500強、《福布斯》全球2000強、知名上市公司及大型跨國企業高管，美大地區10個國家的15位友好組織代表，180位海外華僑華人代表、400餘位國內外知名人士參會專家學者和企業家參會。

在6日舉行的第六屆東北亞經貿合作高層論壇上，中共中央政治局委員、國務院副總理王岐山指出，中國已成為東北亞各國最大的貿易夥伴，雙向投資累計達650億美元。在當前全球經濟嚴峻複雜的形勢下，東北亞各國應加強合作，攜手應對挑戰。

吉林省委書記孫政才表示，吉林省處在東北亞地理核心區域，是中國重要的老工業基地、商品糧基地和邊境省份。我們將牢牢把握「科學發展、加快振興，讓城鄉居民生活得更加美好」這一主題，突出「發展」和「民生」兩個關鍵，統籌推進具有吉林特色的工業化、城鎮化和農業現代化，着力實施投資拉動、項目帶動和創新驅動戰略，強化改革開放和自主創新兩個動力，加快經濟和社會兩個轉型，實現讓城鄉居民生活得更加美好，為全面建成小康社會打下決定性基礎。

本屆博覽會還展示和解讀了國務院剛剛批准的《中國東北地區面向東北亞區域開放規劃綱要》，舉辦了2012年中國民營經濟發展(長白山)論壇和2012中國企業500強發佈暨中國大企業高峰會，通過發佈政策、引進資金和智力等要素，進一步促進東北老工業基地對外開放、振興發展，推動產業結構優化調整和轉型升級。

9月7日，國務院批准，從第九屆開始，中國吉林、東北亞投資貿易博覽會將正式更名為「中國—東北亞博覽會」。



中共中央政治局委員、國務院副總理王岐山

今日吉林

吉林省人民政府新聞辦公室
香港文匯報駐吉林辦事處
(第17-18期)

主編：張志偉 廖一
地址：吉林省長春市西安大路9號新世紀鴻源廣場二號公署744室
郵編：130061
電話：0431-88923332
傳真：0431-88981189
電郵：jilin@wenhuibao.com.hk

9月6日至11日，第八屆中國吉林·東北亞投資貿易博覽會在長春市國際會展中心舉行。國外政要、世界500強企業代表、經濟界、科技界精英蒞臨春城，展示各自的支柱產業、戰略性新興產業、特色資源產業、文化產業，溝通與交流，在這裡人們不僅達成商業共識，還結下美好的情誼。

這更是一個借「智」、引「智」、用「智」的大舞台。在世界經濟格局發生深刻變化、全球經濟充滿不確定性的背景下，政、商、學界的各界領袖集聚吉林，共同探求如何拉動實體經濟再創新、再發展。為吉林打開了一扇通向世界前沿的窗口。

中共中央政治局委員、國務院副總理王岐山指出：「東北亞博覽會已成為本地區務實合作的重要平台。」中國商務部副部長姜增偉表示，東北亞博覽會為東北亞區域內國家的「和平、和睦、合作」和「共識、共享、共贏」做出了積極貢獻。

吉林省委書記孫政才指出，未來5年，吉林要實現「兩翻番」、「雙倍增」、「七躍升」。圍繞這一奮鬥目標，我們將堅定不移地實施對外開放戰略，積極與東北亞各國開展全方位、寬領域、多層次務實合作，與東北亞各方一道，努力開創東北亞區域共同繁榮發展的新局面。

■香港文匯報記者 蘇志堅、劉靖宇、張凱利



中共中央政治局委員、國務院副總理王岐山在吉林省委書記孫政才陪同下視察展館。



第八屆東北亞投資貿易博覽會開幕式



吉林省委書記孫政才會見東埔萊副首相嚴才利一行



吉林省長王儒林在長春南湖賓館會見中國東北三省一韓國經濟合作論壇韓方參會嘉賓



香港館的玩具展位



東北亞博覽會文化產業館掠影



再碩科技的全息影像技術

聚焦東北亞 風景這邊獨好

異采紛呈 展館個個數

本屆博覽會共設2600個國際標準展位，6611家企業參展。其中境外企業443戶，參展比例高達67%，比去年提高26個百分點。首次設立東北亞旅遊館、文化產業館、台灣館。香港館更是吸引了大批觀眾。

首設旅遊館 萬千美景覽無餘

今年東北亞博覽會首次設立的東北亞旅遊館集中展示東北亞豐富的旅遊特色資源，知名景區和精品線路，並精心編排了東北亞各國特色文藝演出。首次舉行東北亞國際區域旅遊發展大會，通過了《東北亞國際區域旅遊發展大會倡議》。

在日本展區，不但能欣賞茶藝師的精彩表演，還可以與茶師切磋日本茶道。重點推介的鳥取櫻，一年四季景色各不相同，尤其是春秋兩季，更是風景如畫。

在擺放着套娃、伏特加的俄羅斯展區，一排排娃娃悄無聲息地搶了風頭。來自海參崴的阿卡薩娜介紹說，這些娃娃是由俄羅斯著名藝術家手工製作，都是俄羅斯最擅長的經典形象，服裝和造型都帶有濃厚的俄羅斯民族特色。

文化產業館 高科技獨佔鰲頭

第八屆東北亞博覽會首次增設了文化產業館。40家省內外和國內外企業涵蓋影視傳媒、新聞出版、數字動漫各個領域。長影集團推介由周潤發、劉嘉玲、吳有朋主演、日本偶像派玉木宏加盟的大型史巨製《銅壁台》；吉視傳媒展區則展示紙電視、電視銀行、視頻網等新媒體業務；吉林動畫學院提供大型3D女奴網球《乾坤在線》試玩，國內著名漫畫家李樂康老師親臨現場作畫。

吉林再碩動畫科技股份有限公司的展位中，一個美女人三角水晶容顏跳舞，觀眾無論從哪個方向都能清楚地看見她的舞姿。把手伸進容顏裡，卻什麼都摸不到，不由得嘖嘖稱奇。

「這是全息影像技術，舞女是下面那個黑匣子裡播放出來的影像。」該公司的技術負責人張凱揚開了「黑匣子」的奧秘。全息影像主要用於產品的展示與宣傳。「比如汽車，把模型圖放在裡面，能夠全方位地展示，還比平面展示更有說服力。」他透露，公司已經研製出一個高3米寬3米的全息影像機器，所展示的形象有一人多高，相當有震撼力。

在吉林動畫學院展位，3D動畫特種電影《青蛙王1》正在上映，該片講述了一個發生在青蛙王國裡的勵志故事，將於明年春節期間，在各大院線上映。據動畫學院的劉卓玉介紹，《青蛙王1》聘請了香港國際德馬公司10多位總監參與後期製作，他們曾參與《忍者神龜》、《鐵臂阿童木》、《功夫》、《無極》、《滿地可黃金甲》等多部國內外大片的策劃和製作；4位來自內地的藝術總監曾擔任《戰神》、《魔比斯環》、《panshel》等動畫片的後期製作。此外，在校學生參與製作人數達到製作團隊的80%，對於培育動畫人才意義重大。

台灣館 舌尖上的台灣

作為本屆東北亞博覽會的亮點展館，台灣精品館精心挑選了65個品牌的132件精品，涵蓋消費電子、健身、影音、遊戲、美食等種類。

台灣館中，多款「全球第一」的高科技產品讓人流連忘返。全球第一台個人電腦界面的體感娛樂系統；全球第一台一掃即響雙軌行動掃描器，無需連接到電腦即可完成掃描，彩色掃描時間僅需1.6秒；全球第一台疲勞偵測器，是專為駕駛者設計的低疲勞偵測儀，安裝在駕駛者的安全帶上，當駕駛者產生疲勞時或即將進入低警覺性狀態時，會發出警示訊號。還有全球唯一外掛式直線輸出的自行車發動機，一個簡易的裝置就可以讓騎車人變騎車，邊將產生的能量儲存到行動電源，為插在自行車上的手機進行充電……

食品區的294個攤位則擺了好帝一食品、義美食品以及飲料老牌黑糖等84家食品廠商。

台灣興與生化股份有限公司的佛跳牆展位前圍滿了人。據該公司的施明毅介紹，製作口純正的佛跳牆很不容易，首先配料要求嚴格，使用的魚翅是金勾翅，鮑魚則用蛇頭鮑，鳥參市場價也在650元/斤。不僅如此，製作非常費功夫，僅熬湯一項，就要24小時以上。這樣花錢費時的美味，一般人可不容易吃到。但他們的佛跳牆，只需要熱一下就可以食用，而且口感不會變化。

去年，該公司的佛跳牆賣了600多盒。今年，雖然展位偏僻，依舊有大批回頭客，有一家會所當場買下120盒佛跳牆。施明毅坦言，連續兩年參展，從去年的零售到今年的團購，目標客戶的轉變從側面說明，東北亞博覽會的規格更高了，實效性更強了，下屆他還會再來。

香港館 珠寶寶氣動感之都

用珠寶光氣來形容香港商品館最貼切不過了，香港眾多的玉石經銷商和首飾品牌來到東北亞博覽會。一位崔女士買了好幾件心儀的小物件：「這裡有許多平常見不到的東西。我就買了好幾件飾品。」

香港商品館匯聚了113家香港企業，涵蓋了消費電子、時尚禮品及飾品、家庭用品、特色食品等150餘種熱銷商品。

今年香港館內特設「香港時尚茶餐廳」，邀請到國際金茶王大賽2010(港式奶茶)中國華南區冠軍陳國華沖泡正宗的港式奶茶。如果您餓了，也可試試香港獨有的茶餐廳美食蛋撻包，或者小小吃「雞仔餅」。此外，具有保健功能的湯料包，三分鐘就能熟的「鮑魚麵」更是忙碌都市人的首選。

投資合作館 盡展吉林名企風采

6號館分為國際區域合作展、市州發展建設成就展、省內大企業產品形象展等三大板塊。國際區域合作板塊主要展示東北地區對外開放規劃和中國圖們江(琿春)國際合作示範區、中朝新工業園、長春與俄羅斯3個國際區域形象與合作項目；市州發展建設成就板塊264個標準展位，以企業的最新產品、最新科研成果來充分展示各地區的產業發展特色和重點企業形象；吉林省內大企業板塊150個標準展位，主要是一汽集團、長客集團、森工集團、吉林化纖、吉林吉化、吉林油田6家大企業的最新優新產品的展示。

來到長白山管委會展位，就彷彿置身長白山。山壁上樹木蔥鬱，奇峰瀑布躍然眼前。設計依據長白山景觀建造，裝飾的材料採用了「真石、真水、真土」。此外，展會還帶來了蜜蜂和蜂巢參展，讓參觀者親眼看到蜜蜂是如何「工作」的。

食品醫藥館 弱鹼食品受歡迎

「弱鹼食品」展位十分吸引眼線。近20種小雜糧，經過精心包裝，吸引了眾多遊客。該展位由乾安縣的5家參展企業組成，科爾沁草原上的小雜糧一應俱全，僅小米就分黃小米、白小米、黑小米等多種。開展第一天，各種小雜糧便被成箱運走，有顧客稱之為「長壽食品」。

乾安縣位於科爾沁草原東部，土壤普遍呈弱鹼性，富含碳酸鈣和鉀、磷、鎂等微量元素。據介紹，這裡的土壤全國少有。特有的土壤特點和土地全年凍化交替、乾濕更迭，杜絕了黃曲霉毒素等多種黴菌的滋生，正是在這樣的土壤環境下才種植出了獨具特色的弱鹼性農作物。

據乾安縣大蘇園農業園委會主任孫凱介紹，近年來，乾安縣大力開發綠色弱鹼食品，將其作為「十二五」期間全縣十大重點工作之一來抓。

科技電子和東北亞國家館 科技創新引領吉林發展

啟明信息技術股份有限公司展位前，一款汽車框架正在正中閃爍，發動機、車載實時導航系統等清晰可見。「這是一款純電動汽車，我們主要展示的就是企業自主研發的電控系統單元。」該公司新能源汽車部研發人員介紹道，這款電動汽車，充足一次電量，可行駛280公里。一汽—大眾已開始小批量生產，進行路面測試。

與啟明相鄰的展位，兩台自動物流導軌車正在沿着一條閉合的軌跡奔馳着。「這符合我們自主研发的AGV自動物流導軌車。年初以來，共青團吉林省委在全省範圍內廣泛收集、篩選、包裝招商引資項目，共建成6個投資項目協議，總投資額為54.3億元。」該公司的王立自家公司說。

簽約合作項目成效顯著

歡慶一中國(吉林2012)投資貿易洽談會開幕

近日，由吉林省人民政府、歐洲—中國企業家聯合會舉辦的歡慶一中國(吉林2012)投資貿易洽談會舉行。

目前，歡迎省內吉林省投資企業151戶，累計投資26.5億美元。這次洽談會，來自歐洲19個國家的企業家和吉林省企業代表繼續在汽車製造、機械設備、軌道交通、農業食品、環境保護、IT、電子、金融服務和生物製藥等領域進行洽談。

「氣北吉林」協議投資100億元。近日，吉林省委書記孫政才出席了吉林省政府與中國平安保險集團戰略合作協議暨吉林省新能源投資公司、中國儲能能源化工集團與深圳平安創新資本投資公司「氣化吉林」投資協議簽約儀式。三方共同出資設立吉林省能源控股有限公司，計劃對新興天然氣領域投資100億元。

東北亞國際合作與現代物流投資逾百億。近日，東北亞國際合作與現代物流研討暨投資項目簽約儀式在長春舉行。會上，共簽約安圖縣松花石綜合開發、汪清縣暖芯地磚第14個項目，總投資額達105.8億元。

2012中國吉林·國際人參大會近日在長春召開。全國政協副主席王志珍應邀出席會議；衛生部副部長、國家中醫藥管理局局長王國強，副會長王化文出席並致辭。大會還在長春國際會展中心醫藥食品館設立了人參特展區，組織22戶人參生產企業參展精深加工產品。

通化市文化產業項目合作金額36億元。近日，在第八屆東北亞博覽會文化產業項目推介會上，通化市成功簽約2個項目，簽約合作金額36億元。

第五屆東北亞青年企業家發展論壇在長春舉行。近日，第五屆東北亞青年企業家發展論壇在長春舉行。論壇舉行了投資項目簽約儀式。年初以來，共青團吉林省委在全省範圍內廣泛收集、篩選、包裝招商引資項目，共建成6個投資項目協議，總投資額為54.3億元。

近日，吉林省對外投資經濟合作項目簽約儀式在長春香格里拉大飯店舉行。有3個項目成功簽約，簽約金額合計16.2億元人民幣。

中朝關先經貿區投資說明會舉行。近日，中朝關先經貿區投資說明會、威化島經濟區投資說明會在長春國際會展中心舉行。吉林省委常委、延邊州委書記張安顯出席會議並講話，朝鮮黨先人委會副委員長黃哲男率領先市政府代表團出席會議。

7日，朝鮮商務日暨中朝投資項目洽談會在長春國際會展中心舉行。中朝雙方40餘家企業進行了現場推介和對接。

文化產業項目推介會舉行。近日，文化產業項目推介會在長春舉行。推介項目23個，簽約金額81.7705億元。吉林省田文文化主題園、吉林省國家級廣告產業示範園、白城市軍事文化主題園區、吉林動漫遊戲產業園、中國北方出版總部等文化產業項目亮相。吉林省農村電影放映廣告平台建設項目、朱雀山國際醫療康復養老休閑小鎮建設項目、吉林市親水部長廊建設項目等9個重點文化產業合作項目集中簽約。

新加坡商務日暨中日項目對接合作交流会舉行。近日，吉林省經濟技術合作局與阿勒泰地區签订了產業技術合作協議，現場簽約6個項目，合同總金額達17.6億元。

日本商務日暨中日項目對接合作交流会舉行。近日，第八屆東北亞博覽會「日本商務日暨中日項目對接合作交流会」在長春舉行。此次交流會日方參會企業涉及節能環保、汽車零部件、機械產品、新材料等領域。一汽集團與日立公司就加強技術合作進行了詳細磋商，並就進一步合作事宜達成了共識。

長影簽約中國國家話劇院。近日，長影集團與中國國家話劇院共同簽署了一份戰略合作協議，將就共同關注的社會熱點影視題材創作、演員基地、演員經紀、演員培訓等方面開展廣泛的合作。目前，雙方已對多個項目開展運作。

遼寧新材料產業專題對接會舉行。近日，遼寧省新材料產業專題對接會暨項目簽約儀式在長春國際會展中心舉行，23個投資合作項目成功簽約，吸引投資242.9億元，其中利用域外資金239.7億元。

白城重點項目對接會簽約總額206億元。近日，白城市舉辦清潔能源、綠色農業重點項目對接會，共有22個項目簽約，簽約總金額206億元。

四平舉行招商推介暨項目對接會。近日，四平市招商推介暨項目對接會在長春會展中心大飯店舉行。會上，簽署了一個項目合作備忘錄和15個區域總部合同項目。

東北亞博覽會60個重大項目集中簽約

日前在長春國際會展中心，第八屆中國吉林·東北亞博覽會舉行投資項目簽約儀式。除了各市(州)自行組織的簽約活動以外，大會選定了60個投資規模較大、區域特點突出的合同項目集中簽約，簽約項目投資總額1220.92億元人民幣，引資額1147.02億元人民幣。吉林省委書記孫政才、省委副書記、吉林省省長王儒林，出席了簽約儀式並發表講話。

年初以來，吉林省上下採取「走出去」、「請進來」多種方式開展國內外招商引資活動。博覽會期間，各市(州)、長白山管委會積極組織開發區及企業與境內外客商對接洽談，全省共有259個項目在本屆展會期間簽約，投資總額2265.92億元人民幣，引資額2135.56億元人民幣，全部是合同項目。

首次舉辦國際採購商大會

本屆東北亞博覽會首次舉辦國際採購商大會，沃爾瑪、家樂福、樂天、麥德龍等230戶國內外採購商和1078戶供應商參會，總體規模超過2000人，採購商品涉及14類共3000多種，成為迄今國內規模最大的採購商大會。有63戶國外採購商簽訂了採購協議，協議金額4.41億美元；86戶國內採購商簽訂了採購協議，協議金額71.5億元人民幣。還有400多戶吉林省供應商與採購商建立了聯繫。

舉行的第四屆中國多元化採購峰會，有20戶國外大型採購商參會，現場簽訂採購協議13個，協議金額1.2億元人民幣。會上中國多元化採購聯盟與吉林省青年企業家協會達成共識宣言，在未來的一年內，通過吉林省青年企業家協會推薦的少數民族企業將實現10億美金的採購額。

第六屆東北亞經貿合作高層論壇召開

近日，第六屆東北亞經貿合作高層論壇在長春舉行。中共中央政治局委員、國務院副總理王岐山在論壇上發表主旨演講。他指出，中國已成為東北亞區域最大的貿易夥伴，雙向投資累計達650億美元。在當前全球經濟嚴峻複雜的形勢下，東北亞各國應加強合作，攜手應對挑戰。

吉林省委書記孫政才在致辭中表示，東北亞經貿合作高層論壇舉辦5年來，東北亞各國充分利用這一合作載體，廣泛磋商對話，促進了互信互信，有力推動了東北亞區域的交流與合作，誠懇地邀請更多的國內外有識之士積極參與吉林振興發展的交際事業，共同創造和分享吉林更加美好的明天！